
 
 

 

 

 
R.C N° BF OUA 2017B3082 -Code IFU N° 00089565T-RNI-DME C-I-N° compte Bancaire SGBB 143 323 004 01 66 

Tél: (226) 25505398 - Cél: (226) 76046225/70342569 

 

ETY 
Imaginons vos solutions 

www.ety-global.com 
Leadership 
Intégrité 
Engagement 

Ouagadougou, July 29, 2022 

International Sustainability  

Standards Board (ISSB) 

Emmanuel Faber, ISSB Chair 

Sue Lloyd, ISSB Vice-Chair 

 

Our ref.: IFRS/ED/2022/S1/01        

ED: Draft] IFRS S1 Exposure Draft:  
General Requirements for Disclosure  
of Sustainability-related Financial Information 
 

 
Dear Chair Faber and Vice-Chair Lloyd: 

We appreciate the opportunity to comment on the International Sustainability 
Standards Board’s (ISSB) Exposure Draft addressing general requirements for 
disclosure of sustainability-related financial information (the “Exposure Draft”).  

 
We have read the draft with interest and have greatly appreciated that any 
stakeholder is given chance to express his view.  

 
This letter and the bellow appendix represent the views of, the ETY on the 
subjected matter.  
If you have any questions regarding its content, please do not hesitate to 
contact us at y.traore@ety-global.com or ety@ety-global.com. 

 
 

           Sincerely yours 

 

 

 

 

 

 

 

                

                     ETY sas 

   Yacouba TRAORE, President 
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Appendix Responses to questions included in the Exposure Draft (ED) 

Question 1—Overall approach 
a)   Does the Exposure Draft state clearly that an entity would be required to identify and 

disclose material information about all of the sustainability-related risks and opportunities to 

which the entity is exposed, even if such risks and opportunities are not addressed by a 

specific IFRS Sustainability Disclosure Standard? Why or why not? If not, how could such a 

requirement be made clearer? 
(b) Do you agree that the proposed requirements set out in the Exposure Draft meet its 

proposed objective (paragraph 1)? Why or why not? 
(c) Is it clear how the proposed requirements in the Exposure Draft would be applied 

together with other IFRS Sustainability Disclosure Standards, including the [draft] IFRS S2 

Climate-related Disclosures? Why or why not? If not, what aspects of the proposals are 

unclear? 
(d) Do you agree that the requirements proposed in the Exposure Draft would provide a 

suitable basis for auditors and regulators to determine whether an entity has complied with 

the proposals? If not, what approach do you suggest and why? 

ETY Response 

a) Yes, the ED clearly states that an entity is required to identify and disclose material 

information about all of the sustainability-related risks and opportunities to which the entity 

is exposed, even if such risks and opportunities are not addressed by a specific IFRS 

Sustainability Disclosure Standard. The term “significant” used thirty-eight (38) times in the 

draft standard, but is not defined in it and no reference to another definition stated 

elsewhere or in another standard is made. Also, no clear differentiation between 

“significant” and “material” is made and that can lead to interpretations and translation 

breaches 

 

We believe, it would be beneficial to define what is a “significant” sustainability-related 

risks and opportunities for reporting entities and provide a guidance on the way to assess 

related items.  

 

Furthermore, it is our view that the term “enterprise value” ‘Appendix A, page 40) is not 

consistently defined to avoid confusion and translation issues as the term “enterprise” can 

have different meaning depending to the context. Therefore we believe it should be 

replaced by “entity value”. 

 

b) Yes, we agree that the proposed requirements set out in the ED meet the proposed 

objective. 

 

c) The relationship between the proposed requirements in IFRS S1 and IFRS S2. 

 

d) Yes, we believe auditors and regulators there may conclude that the requirements in the 

Exposure Draft provide suitable criteria. However, more guidance is required do to so, on 

: 

- materiality definition and application,  

- consolidation of sustainability-related financial disclosures 

- aggregation of the sustainability-related financial disclosures 
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Question 2— Objective (paragraphs 1–7) 
(a) Is the proposed objective of disclosing sustainability-related financial information clear? 

Why or why not? 
(b) Is the definition of ‘sustainability-related financial information’ clear (see Appendix A)? 

Why or why not? If not, do you have any suggestions for improving the definition to make it 

clearer? 

ETY Response 

a) Yes, in our view the proposed objective of disclosing sustainability-related information is 

clear. 

b) See our response to Question 1 (a). We do believe that the term “significant” sustainability 

should be clearly defined to avoid any doubt and guidance to assess significance provided 

in order to enhance the understanding of sustainability-related financial and limit the 

standard translation biases and interpretations. 

 

Question 3— Scope (paragraphs 8–10) 
Do you agree that the proposals in the Exposure Draft could be used by entities that prepare 

their general-purpose financial statements in accordance with any jurisdiction’s GAAP (rather 

than only those prepared in accordance with IFRS Accounting Standards)? If not, why not? 

ETY Response 

Yes, we agree that the proposals in the Exposure Draft could be used by entities that prepare 

their general-purpose financial statements in accordance with any jurisdiction’s GAAP as it is 

conceptually written broadly to include all entities. However, we do think that the reference to 

“IFRS” in the standard can be source of misunderstanding on the applicable scope and can 

be a barrier to large adoption and implementation by some jurisdictions particularly those 

where IFRS are not used/or are used additionally with local GAAPs (e.g. for different category 

of entities). Regulators and Accounting standards setters could assume the standard such 

worded is only suitable for IFRS jurisdictions. 

 

Question 4—Core content (paragraphs 11–35) 
(a) Are the disclosure objectives for governance, strategy, risk management and metrics and 

targets clear and appropriately defined? Why or why not? 
(b) Are the disclosure requirements for governance, strategy, risk management and metrics 

and targets appropriate to their stated disclosure objective? Why or why not? 

ETY Response 

a) Yes, the disclosure objectives for governance, strategy, risk management, and metrics and 

targets are clear and appropriately defined. It is our view that the proposed standard is quite 

broad to enable entities to grow in the extent of the information they provide as and when they 

refine their processes and gather more and better-quality data. 

b) Yes, we agree that the disclosure requirements for governance, strategy, risk management, 

and metrics and targets are appropriate for their stated disclosure objective. 
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Question 5—Reporting entity (paragraphs 37–41) 

(a) Do you agree that the sustainability-related financial information should be required to be 

provided for the same reporting entity as the related financial statements? If not, why? 
(b) Is the requirement to disclose information about sustainability-related risks and 

opportunities related to activities, interactions, and relationships, and to the use of resources 

along its value chain, clear and capable of consistent application? Why or why not? If not, 

what further requirements or guidance would be necessary and why? 
(c) Do you agree with the proposed requirement for identifying the related financial 

statements? Why or why not? 

ETY response 

(a) Yes, we agree that the sustainability-related financial information should be required to be 

provided for the same reporting entity as the related financial statements. However, as the 

standard aims to be applied  by entities that prepare their general-purpose financial statements 

in accordance with any jurisdiction’s GAAP we are concerned that different definition of 

reporting entity could lead to a misuse of the standard. A sub-paragraph  in paragraph 37 

stating that “reporting entity” should be also understand as the one defined in other GAAP 

would, in our view, limit the risk described above. 

In spite of the aggregation approach described in paragraphs 48 and 49, we request that the 

ISSB considers providing further guidance on the consolidation of sustainability-related 

financial disclosures for a group reporting entity, as disclosures that are material at a 

subsidiary level could be not considered material at a group level. This could impair or 

obfuscate some information and have a negative impact on the quality of the overall 

disclosures. 

(b) The requirement is in our view, clear and capable of consistent application.  

(c) Yes we do agree with the proposed requirement for identifying the related financial 

statements. 

 

Question 6— Connected information (paragraphs 42–44)  

(a) Is the requirement clear on the need for connectivity between various sustainability-

related risks and opportunities? Why or why not?  

(b) Do you agree with the proposed requirements to identify and explain the connections 

between sustainability-related risks and opportunities and information in general purpose 

financial reporting, including the financial statements? Why or why not? If not, what do you 

propose and why? 

ETY response 

a) Yes, the requirement is clear on the need for connectivity between various sustainability-

related risks and opportunities, explanation and example to link and describe that 

connectivity is appropriately provided in the standard. However we believe more education 

material including more examples would be beneficial. 

 

b) Yes, we do. The more an entity’s activities are interconnected, inter-linked and 

interdependent, the more it is expected to be exposed to various sustainability-related risks 

and opportunities. Therefore, it is important that preparers can clearly make these 
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connections in order to be able to provide information needed to make informed decisions 

by users.  

 

 

Question 7— Fair presentation (paragraphs 45–55)  

(a) Is the proposal to present fairly the sustainability-related risks and opportunities to which 

the entity is exposed, including the aggregation of information, clear? Why or why not?  

(b) Do you agree with the sources of guidance to identify sustainability-related risks and 

opportunities and related disclosures? If not, what sources should the entity be required to 

consider and why? Please explain how any alternative sources are consistent with the 

proposed objective of disclosing sustainability-related financial information in the Exposure 

Draft. 

ETY response 

a) Yes, we believe that the proposal for entities to present fairly the sustainability-related risks 

and opportunities to which they are exposed, including the aggregation of information, is 

clear. However, we request the ISSB to look at providing additional guidance that might 

assist stakeholder like regulators and auditors in assessing whether the requirement has 

been met. 

 

b) Yes, we agree with the sources of guidance to identify sustainability-related risks and 

opportunities as well as the related disclosures described in paragraph 51. However, it is 

our view, it should be stated that the additional source referenced in paragraph 51 (a-d) 

will be considered in absence of an IFRS Sustainability Disclosure Standard (i.e. included 

as part of paragraph 53) to prevent users misusing the standard. Furthermore the use of 

the term “shall consider” because this may be interpreted as an outright requirement and 

not guidance. Finally, we believe the paragraph 51 a) should be rewrite as “a) the 

disclosure topics in the industry-based SASB Standards (such as the SASB industry-

based Standards)”. Doing so ease a broadly adoption and implementation specifically in 

jurisdiction using local own standards. We recall the ISSB attention on the fact that the 

reference to SASB Standards, the TCFD Framework or other standards setters 

framework, without including the provisions of the proposed standard is seen as 

contradictory to the objective of achieving consistency in a standalone sustainability 

reporting.  

 

We believe that this objective would be better served if the IFRS Sustainability Standards 

are stand alone and should not require preparers to cross reference to other standards 

and frameworks. In other words, we believe that the ISSB should identify what it deems 

relevant from the currently referenced standards and frameworks and include only that 

which is applicable in the proposed standard or rewrite the related paragraphs as 

suggested above. 
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Question 8—Materiality (paragraphs 56–62)  

(a) Is the definition and application of materiality clear in the context of sustainability-related 

financial information? Why or why not?  

(b) Do you consider that the proposed definition and application of materiality will capture the 

breadth of sustainability related risks and opportunities relevant to the enterprise value of a 

specific entity, including over time? Why or why not? 

 (c) Is the Exposure Draft and related Illustrative Guidance useful for identifying material 

sustainability-related financial information? Why or why not? If not, what additional guidance 

is needed and why?  

(d) Do you agree with the proposal to relieve an entity from disclosing information otherwise 

required by the Exposure Draft if local laws or regulations prohibit the entity from disclosing 

that information? Why or why not? If not, why? 

 

ETY response 

a) Yes, we do believe that the definition and application of materiality in the context of 

sustainability-related financial information is clear. However, because judgement left to the 

preparer we think additional guidance on the definition and implementation of materiality, 

including various examples would be beneficial to users, preparers, regulators and auditors.  

b) As indicated in our response above, we believe that there is a need for more guidance on 

the definition and application of materiality, to this extent we do not believe that as it is provided 

in the current proposal, the definition and application of materiality will capture during 

implementation the breadth of sustainability-related risks and opportunities relevant to the 

enterprise value of a specific entity. 

c) In line with the responses above, we do not believe that the ED and the related Illustrative 

Guidance are sufficient and adequate for identifying material sustainability-related financial 

information. 

d) Yes, we agree with the proposal to relieve an entity from disclosing information otherwise 

required by the Exposure Draft if local laws or regulations prohibit the entity from disclosing 

that information. 

 

Question 9—Frequency of reporting (paragraphs 66–71)  

Do you agree with the proposal that the sustainability-related financial disclosures would be 

required to be provided at the same time as the financial statements to which they relate? 

Why or why not? 

ETY response 

Yes, we agree with the proposal as we recognise the value of providing sustainability-related 

financial disclosures at the same time as the financial statements to which they relate. We 

believe it is consistent to provide these disclosures at the same time as the financial 

statements to enhance decision making. 
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Question 10—Location of information (paragraphs 72–78)  

(a) Do you agree with the proposals about the location of sustainability-related financial 

disclosures? Why or why not?  

(b) Are you aware of any jurisdiction-specific requirements that would make it difficult for an 

entity to provide the information required by the Exposure Draft despite the proposals on 

location?  

(c) Do you agree with the proposal that information required by IFRS Sustainability 

Disclosure Standards can be included by cross-reference provided that the information is 

available to users of general-purpose financial reporting on the same terms and at the same 

time as the information to which it is cross-referenced? Why or why not?  

(d) Is it clear that entities are not required to make separate disclosures on each aspect of 

governance, strategy and risk management for individual sustainability-related risks and 

opportunities, but are encouraged to make integrated disclosures, especially where the 

relevant sustainability issues are managed through the same approach and/or in an 

integrated way? Why or why not? 

ETY response 

a) Yes, we support the proposal to disclose sustainability-related financial information as part 

of the general purpose financial reporting. 

b) We are not aware of any jurisdiction-specific requirements that would make it difficult for an 

entity to provide the information required by the Exposure Draft despite the proposals on 

location. 

c) Yes, we agree with the proposal that information required by IFRS Sustainability Disclosure 

Standards can be included by cross-reference provided that the information is available to 

users of general-purpose financial reporting on the same terms and at the same time as the 

information to which it is cross-referenced. 

d) Yes, paragraph 78 makes it clear that entities are not required to make separate disclosures 

on each aspect of governance, strategy and risk management for individual sustainability-

related risks and opportunities. 

 

Question 11—Comparative information, sources of estimation and outcome 

uncertainty, and errors (paragraphs 63–65, 79–83 and 84–90)  

(a) Have these general features been adapted appropriately into the proposals? If not, what 

should be changed?  

(b) Do you agree that if an entity has a better measure of a metric reported in the prior year 

that it should disclose the revised metric in its comparatives?  

(c) Do you agree with the proposal that financial data and assumptions within sustainability-

related financial disclosures be consistent with corresponding financial data and 

assumptions used in the entity’s financial statements to the extent possible? Are you aware 

of any circumstances for which this requirement will not be able to be applied? 
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ETY response 

a) Yes, it is our view that these general features have been adapted appropriately into the 

proposals 

b) Yes, we agree that revision of previously reported metrics should be disclosed in 

comparatives in order to aid with comparability and understanding of the impact of the metric 

over time. 

c) Yes, we agree that, to the extent possible, financial data and assumptions within 

sustainability-related financial disclosures should be consistent with corresponding financial 

data and assumptions used in the entity’s financial statements 

 

Question 12—Statement of compliance (paragraphs 91-92)  

The Exposure Draft proposes that for an entity to claim compliance with IFRS Sustainability 

Disclosure Standards, it would be required to comply with the proposals in the Exposure Draft 

and all of the requirements of applicable IFRS Sustainability Disclosure Standards. 

Furthermore, the entity would be required to include an explicit and unqualified statement that 

it has complied with all of these requirements.   

The Exposure Draft proposes a relief for an entity. It would not be required to disclose 

information otherwise required by an IFRS Sustainability Disclosure Standard if local laws or 

regulations prohibit the entity from disclosing that information. An entity using that relief is not 

prevented from asserting compliance with IFRS Sustainability Disclosure Standards.  

Do you agree with this proposal? Why or why not? If not, what would you suggest and why? 

ETY response 

We support the proposal that for an entity to claim compliance with IFRS Sustainability 

Disclosure Standards, it would be required to comply with the proposals in the Exposure Draft 

and all of the requirements of applicable IFRS Sustainability Disclosure Standards. However, 

we are cognisant of the challenges that entities may face where compliance is reliant upon 

information that is not within their control and those that could be faced by entities in non IFRS 

jurisdictions. So, it is our view that considering a “comply or explain” approach to take into 

account these types of circumstances would be beneficial if the ISSB consents to do so. 

 

Question 13—Effective date (Appendix B)  

(a) When the ISSB sets the effective date, how long does this need to be after a final Standard 

is issued? Please explain the reason for your answer, including specific information about the 

preparation that will be required by entities applying the proposals, those using the 

sustainability-related financial disclosures and others.  

(b) Do you agree with the ISSB providing the proposed relief from disclosing comparatives in 

the first year of application? If not, why not? 

ETY response 

a) We acknowledge the need for urgency in providing sustainability-related financial 

disclosures, but we think that the effective date should be at least 2 years after the final 

standard, allowing entities to prepare for the disclosures which might require systems 
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changes, training translation and/ additional human resources and to gather the necessary 

information. 

b) Yes, we agree with the proposed relief from disclosing comparatives in the first year of 

application. 

 

Question 14—Global baseline  

IFRS Sustainability Disclosure Standards are intended to meet the needs of the users of 

general-purpose financial reporting to enable them to make assessments of enterprise value, 

providing a comprehensive global baseline for the assessment of enterprise value. Other 

stakeholders are also interested in the effects of sustainability-related risks and opportunities. 

Those needs may be met by requirements set by others, including regulators and jurisdictions. 

The ISSB intends that such requirements by others could build on the comprehensive global 

baseline established by the IFRS Sustainability Disclosure Standards.  

Are there any particular aspects of the proposals in the Exposure Draft that you believe would 

limit the ability of IFRS Sustainability Disclosure Standards to be used in this manner? If so, 

what aspects and why? What would you suggest instead and why? 

ETY response 

We support the building blocks approach with the ISSB and do not believe that there are 

aspects of the proposal that would limit the ability of IFRS Sustainability Disclosure Standards 

to be used in this manner. 

 

Question 15—Digital reporting  

The ISSB plans to priorities enabling digital consumption of sustainability-related financial 

information prepared in accordance with IFRS Sustainability Disclosure Standards from the 

outset of its work. The primary benefit of digital consumption as compared to paper-based 

consumption is improved accessibility, enabling easier extraction and comparison of 

information. To facilitate digital consumption of information provided in accordance with IFRS 

Sustainability Disclosure Standards, an IFRS Sustainability Disclosures Taxonomy is being 

developed by the IFRS Foundation.  

The Exposure Draft and [draft] IFRS S2 Climate-related Disclosures Standards are the 

sources for the Taxonomy. It is intended that a staff draft of the Taxonomy will be published 

shortly after the release of the Exposure Draft, accompanied by a staff paper which will 

include an overview of the essential proposals for the Taxonomy. At a later date, an 

Exposure Draft of Taxonomy proposals is planned to be published by the ISSB for public 

consultation.   

Do you have any comments or suggestions relating to the drafting of the Exposure Draft that 

would facilitate the development of a Taxonomy and digital reporting (for example, any 

particular disclosure requirements that could be difficult to tag digitally)? 

ETY response 

We agree that sustainability-related financial reporting using eXtensible Business Reporting 

Language (XBRL) would allow automatization and efficiencies. However, many jurisdiction in 

Africa do not have the infrastructure to support such endeavour. Furthermore, the language is 

not well known in most of the jurisdictions.  It is our believe that a large sensitization campaign 
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would assist in improvision the landscape, meantime usual cross-referenced PDF format or 

web-based eXtensible Markup Language (XML) version of the standard will be beneficial. 

 

Question 16—Costs, benefits and likely effects  

The ISSB is committed to ensuring that implementing the Exposure Draft proposals 

appropriately balances costs and benefits.  

(a) Do you have any comments on the likely benefits of implementing the proposals and the 

likely costs of implementing them that the ISSB should consider in analyzing the likely 

effects of these proposals?  

(b) Do you have any comments on the costs of ongoing application of the proposals that the 

ISSB should consider? 

ETY response 

We do not have any comments on the above. 

 

Question 17—other comments  

Do you have any other comments on the proposals set out in the Exposure Draft? 

ETY response 

Transitional Provisions  

We have noted that the proposed standard is silent of the transitional provisions and ask the 

ISSB to take this into consideration as they move to finalise the standard.  

Scalability  

The scalability of this standard for smaller entities is key to global adoption and implementation 

of the standards. We request the ISSB to take scalability into account while drafting the final 

standard. 

Competing priorities  

Jurisdictions that are still in the process of adopting and implementing IFRS Financial 

Accounting Standards have raised concerns over disposal of guidance and educational 

materials in main language. Availability of the standard, related guidance and educational 

material would key to adoption and implementation.  


